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АНАЛІТИЧНІ ПРОЦЕДУРИ В АУДИТІ РЕНТАБЕЛЬНОСТІ 

ТОРГОВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

Рентабельність (від нім. rentabel – прибутковий) – показник 

економічної ефективності виробництва на підприємствах, який комплексно 

відображає використання матеріальних, трудових і грошових ресурсів [2, с. 

158]. 

Аудит рентабельності займає найважливіше місце у фінансовому 

аналізі, який здійснює аудиторська організація по договору про надання 

супутніх аудиту послуг. 

Інформаційна база аудиту рентабельності містить: 

- фінансова звітність; 

- дані поточного бухгалтерського обліку. 

Під час аудиту показників бухгалтерського обліку та звітності, які 

беруть у розрахунку коефіцієнтів рентабельності, використовують такі 

аналітичні процедури, визначені в Стандартах аудиторської діяльності, 

Правило 20 «Аналітичні процедури» (табл.1.) [1] 

Таблиця 1. 
Аналітичні процедури аудиту рентабельності підприємства 

№ 

з/п 
Аналітичні процедури 

1. Зіставлення фактичних показників бухгалтерської звітності з даними за минулий 

та звітний період 

2. 

 

Зіставлення показників бухгалтерської звітності та пов'язаних з ними коефіцієнтів 

рентабельності звітного періоду і попереднього року з нормативними, або 

критеріальними значеннями, що свідчать про позитивні або негативні тенденції у 

зміні рентабельності організації 

3. Аналіз змін показників бухгалтерської звітності і відносних коефіцієнтів 

рентабельності при вивченні впливу факторів на ці показники 
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Аудит рентабельності торгової організації має свою специфіку, що 

пов‘язана з використання показників і термінології, притаманних торговим 

організаціям. Рентабельність торговельної організації характеризується 

системою взаємопов‘язаних показників, які с свою чергу утворюються під 

впливом тих чи інших процесів, що відбуваються в діяльності організації. 

В умовах ринкової економіки зростає значення показників 

рентабельності. Окремі підприємства мають різні обсяги виробничих 

ресурсів і одержують неоднаковий прибуток. Тому, для оцінки їх 

економічної ефективності виникає потребу врахувати не лише абсолютну 

суму прибутку, а й співвідношення її з ресурсами, що використовуються у 

процесі виробництва. Загальну оцінку цього дають за допомогою показників 

рентабельності. Рентабельність роботи підприємства – найважливіший 

якісний економічний показник. У ньому знаходить відображення ступінь 

прибутковості господарської діяльності підприємства. Під час аудиту 

рентабельності цей показник, залежно від конкретної мети, можна визначити 

різними способами: щодо прибутку до виробничих засобів у цілому, щодо 

основних або оборотних коштів, щодо собівартості продукції, до 

середньоспискової чисельності працівників, тощо. При аудиті рентабельності 

будь-яких підприємств використовують два взаємопов‘язаних між собою 

показники: рівень рентабельності витрат, норму прибутку відносно 

виробничих засобів. Рівень рентабельності витрат, як співвідношення 

прибутку і повної собівартості реалізовано продукції, відображає економічну 

ефективність тієї частини засобів, яка втілена у витратах на виробництво і 

реалізацію товарної продукції. Цей показник рентабельності визначається по 

всій реалізованій продукції господарства вцілому. 

Норма прибутку, як співвідношення загальної суми прибутку та 

середньорічної вартості основних і оборотних виробничих засобів, є 

найбільш узагальнюючим заключним показником господарської діяльності 

підприємства.  

У ньому знаходять своє відображення обсяг реалізованої продукції, 

рівень рентабельності її виробництва, синтезуються всі фактори виробництва 

і реалізації продукції, оборотність господарських засобів і позареалізаційні 

фінансові результати. Показник норми прибутку визначається лише у цілому 

по господарству без деталізації його по галузях і видах продукції, що і 

пояснює необхідність проведення аудиту рентабельності підприємства. 

Аудитор також, за бажанням замовника розраховує резерви зростання 

прибутку і рентабельності при наявних ресурсах підприємства. Шляхами 

нарощення цих показників є: збільшення обсягу реалізації продукції, 

зниження собівартості одиниці продукції, підвищення якості товарної 

продукції, реалізація продукції та послуг за вигіднішими умовами іт.д.(рис. 
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2).

 
Рисунок 2 - Основні напрямки пошуку резервів збільшення прибутку від реалізації 

продукції[3, с. 88] 

Для визначення резервів зростання прибутку за рахунок збільшення 

обсягу реалізації продукції необхідно виявлений раніше резерв зростання 

обсягу реалізації помножити на фактичну прибуток у розрахунку на одиницю 

продукції відповідного виду: 

,11 іQ ПQPПP                              (1) 

Основні джерела резервів підвищення рівня рентабельності продукції 

Єзбільшеній суми прибутку від реалізації продукції і зниження її 

собівартості. Для підрахунку резервів може бути використана наступна 

формула: 

,
1

11
1

З

П

CQ

ПРП
RRRР

iBiB

b (2) 

де RР - резерв росту рентабельності; 

bR - можливий (прогнозний) рівень рентабельності; 

1R - фактичний рівень рентабельності; 

1П  - фактична сума прибутку; 

ПР  - резерв росту прибутку від реалізації продукції; 

iBQ  - можливий обсяг реалізації продукції з урахуванням виявлених резервів 

зростання; 

iBC  - можливий рівень собівартості і-х видів продукції з урахуванням 

виявлених резервів зниження; 

1З - фактична сума витрат за реалізацію продукції[3, с. 89]. 

Отже, важливе значення відносно показника рівня рентабельності 

полягає у тому, що завдяки його використанню можна не лише виявити 
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262 
 

прибутковість чи збитковість, а й визначити ефективність використання 

коштів. В даний час в Україні в умовах кризи спостерігається тенденція до 

значного зниження рівня рентабельності виробництва, що означає 

збитковість багатьох господарств. Тому, коли підприємство досягає точки 

нульового прибутку (точки беззбиткової), йому слід переглянути свою 

стратегію в напрямку появи можливості отримання прибутку, досягнення 

рентабельності підприємства та зростання даного показника за допомогою 

внутрішнього пошуку резервів. 
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ТЕОРЕТИЧНI АСПЕКТИ АНАЛIЗУ ПРИБУТКУ ТА 

РЕНТАБЕЛЬНОСТI 

За умов розвитку ринкових вiдносин рiзнi напрямки фiнансово-

господарської дiяльностi пiдприємств будь-якої форми власностi, якi 

пов'язанi як з поточною дiяльнiстю, так iз вирiшенням задач тактичного та 

стратегiчного менеджменту насамперед пов'язанi з рацiональним 

формуванням та перерозподiлом фiнансових ресурсiв з метою досягнення 

визначених фiнансових результатiв. При цьому, враховуючи рiзнi аспекти та 

горизонти планування дiяльностi пiдприємства, найважливiшим є процес 


